



# “留得住”，还要“过得好”

## ——一纸户籍里的“民生温度”

### 总书记推动的改革身边事

□新华社记者 熊丰 毛鑫

今年1月，44岁的邓凤娇从民警手中接过崭新的户口簿，这时距她辞别故乡“闯广州”已过去了21年。

从申领居住证，到拿到居住证，再到如今以积分落户拥有广州户口，21年里，证件在方寸间更迭，见证着她融入这座城市的步步足印。

一纸户籍，事关悠悠民生，也牵动着总书记的心。2014年6月6日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三次会议，推进人的城镇化重要的环节在户籍制度，加快户籍制度改革，是涉及亿万农业转移人口的一项重大举措。

自此，新一轮户籍制度改革大幕拉开，改革“鼓点”密集敲响——

2014年7月，《关于进一步推进户籍制度改革的意见》印发；2016年1月，《居住证暂行条例》施行；2016年9月《推动1亿非户籍人口在城市落户方案》发布……蹄疾步稳、久久为功，亿万群众关心的难点、痛点问题在改革中得到解决。

城乡统一的户口登记制度全面实施，延续半个多世纪的“农转非”彻底退出历史舞台，户口迁移政策全面放开放宽，人口流动的户籍障碍基本消除。半个多世纪，横亘在城乡之间的户籍二元化壁垒终于被打破。

户籍制度改革的破题，极大推动了新型城镇化进程。1亿非户籍人口在城市落户目标提前完成，户籍人口城镇化率由2013年的35.93%提高到2019年的44.38%。

从中小城镇开始，推及全国多地，最后“包抄”特大型中心城市；以居住证促进基本公共服务均等化，通过积分落户畅通更公平通道……在复杂的系统性工程中下足“绣花”功夫，将顶层设计一项项落实到“最后一公里”，破难题、蹚新路，改革路径清晰可辨。

为人民而改革，必须深切读懂人民期盼。

长期以来，以“80后”“90后”为主体的新生代农民工，身在城市却没有归属，渴望融入却不被接纳，身份差异像一道难以跨越的鸿沟。

随着《居住证暂行条例》在2016年

全面实施，以居住证载体的基本公共服务提供机制不断完善。截至2019年底，全国已发放居住证超过1亿张。

为人民而改革，还要充分尊重人民意愿。

各地根据人口资源环境承载力制定具体办法，让群众了解不同城市的落户条件，合理安排自己的未来。同时，完善改革配套政策，保障农业转移人口农村“三权”，让他们安心进城。

“以人的城镇化为核心，更加注重提高户籍人口城镇化率，更加注重城乡基本公共服务均等化，更加注重环境宜居和历史文脉传承，更加注重提升人民群众获得感和幸福感。”习近平总书记的深刻论述，道出了深化户籍制度改革的关键。

推进新型城镇化建设，不能止于让农业转移人口“留下来”，还要通过不断完善公共产品和公共服务供给，让他们“待得住”“过得好”。

在免费提供各类就业服务的同时，我国大力开展农民工职业技能培训，2014年以来累计培训超过1亿人次。“基础”工程不断夯实，农业转移人口更好掌握一技之长，扎根城市的底气更足了。

随迁子女教育纳入财政保障范围，“两免一补”资金随学生流动可携带，30

个省区市出台在流入地参加中高考实施方案。“下一代”工程公平可及，让进城家庭不仅拥有今天，也能收获未来。

全国范围内建立起统一的城乡居民基本养老保险制度，截至2019年底，农民工参加职工基本养老保险达6301万人。“兜底”工程越织越密，免除后顾之忧，兜住进城后稳稳的幸福。

改革进入深水区，必然会触碰到“硬骨头”。一面是历史遗留的“老大难”，一面是群众的殷殷期待，改不改、怎么改，考验着改革者的勇气。

公安机关建立工作机制、清除政策性障碍，将历史遗留的1500余万无户口人员落户问题一一解决。

“通过改革，农村转移人口市民化更便利了，许多贫困地区孩子们上学条件改善了，老百姓异地办理身份证不用来回奔波了，一些长期无户口的人可以登记户口了……”

据新华社北京8月19日电

# 「最美医生」先进事迹发布

白衣执甲构筑阻击病毒的钢铁长城

新华社北京8月19日电(记者王秉阳、屈婷)在8月19日第三个“中国医师节”到来之际，中宣部、国家卫生健康委联合发布2020年“最美医生”先进事迹，向参与疫情防控的广大医疗卫生工作者致以崇高敬意。

2020年“最美医生”宣传发布活动通过视频记录和现场讲述，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对卫生健康事业的高度重视，对医疗卫生工作者的关怀关爱；集中展现了在抗击新冠肺炎疫情中，广大医疗卫生工作者把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，白衣执甲、逆行出征，全心全意投入防控救治，用血肉之躯构筑阻击病毒的钢铁长城；生动展示了以丁文祥、王文涛、王锦萍、杨惠云、肖颖彬、饶明俐、柴嵩岩、徐建国、蔡卫平、魏文斌和健康扶贫团队为代表的新时代医疗卫生工作者，牢记初心使命，坚守工作岗位，锤炼医技医德，用实际行动践行着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神。

发布仪式现场播放了“最美医生”先进事迹的视频短片，生动讲述了他们的从医之路。中宣部、国家卫生健康委负责同志为他们颁发了“最美医生”荣誉证书。

# 全国打掉涉黑组织3291个 涉恶犯罪集团10418个

据新华社北京8月19日电(记者刘奕湛)扫黑除恶专项斗争启动以来，全国共打掉涉黑组织3291个、涉恶犯罪集团10418个，破获刑事案件364309件、410974人。

全国扫黑办挂牌督办案件第4次新闻发布会19日在京举行，发布山东杨彦军案、湖南尚同军案、广东陈永森案、青海“袁氏兄弟”案等4起涉黑涉恶行业领域、实施黑恶犯罪的典型案例。中央政法委副秘书长、全国扫黑办副主任王洪祥在发

布会上介绍，目前，全国扫黑办挂牌督办的111起案件中，已办结31起，尚在侦查阶段7起、审查起诉阶段17起、审判阶段56起；抓捕犯罪嫌疑人9504人，查处涉黑涉恶腐败及“保护伞”3691人，查封、扣押、冻结涉案资产1267.75亿余元。

此外，在办案质效方面，全国各级检察机关提起公诉涉黑涉恶案件3477起，各级法院共审结涉黑涉恶一审案件6016件、二审案件2916件，均超额完成案件清结的阶段性目标任务。

# 全国早稻同比增产20.6亿斤

新华社北京8月19日电(记者陈伟伟)国家统计局19日发布数据，2020年全国早稻总产量2729万吨(546亿斤)，比2019年增加102.8万吨(20.6亿斤)，增长3.9%。

国家统计局农村司司长李锁强介绍，今年早稻生产虽然受南方部分地区严重洪涝灾害的不利影响，单产有所下降，但得益于播种面积的大幅增加，全国早稻实现增产。夏粮丰收和早稻增产奠定了全年粮食稳定生产的基础，为进一步扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务提供了坚实的保障。

# 中国外交部：相信白俄罗斯能够通过自己努力保持政局稳定

新华社北京8月19日电(记者温馨)针对白俄罗斯首都明斯克等地连日发生大规模抗议活动一事，外交部发言人赵立坚19日说，中方反对外部势力对白俄罗斯社会制造分裂和动荡，希望并且相信白方能够通过自己的努力，保持政局稳定和社会安宁。

赵立坚在当日例行记者会上说，中国和白俄罗斯既是相互信任、合作共赢的全面战略伙伴，也是全天候伙伴。中方一贯尊重白俄罗斯人民根据本国国情选择的发展道路，及其为维护国家独立、主权、安全和发展所作出的努力。

“我们注意到，近期，白俄罗斯国内局势出现一些复杂因素。作为好朋友、好伙伴，我们不希望白俄罗斯局势生乱，反对外部势力对白俄罗斯社会制造分裂和动荡，希望并且相信白方能够通过自己的努力，保持政局稳定和社会安宁。”赵立坚说。

# 同比增速达4.3%，比6月份提高1.1个百分点 七月份全国财政收入增速继续回升

收入同比下降6.2%。全国税收收入98509亿元，同比下降8.8%；非税收入16216亿元，同比下降7.7%。

支出方面，7月份，全国一般公共预算支出同比增长18.5%，主要是加快直达资金使用和重大项目实施进度，形成了实物工作量。

前7个月累计，全国一般公共预算

支出133499亿元，同比下降3.2%。财政部表示，前7个月全国财政支出同比增长，除了部分项目支出进度因疫情影响比去年同期放缓之外，主要是各级政府严格落实过紧日子的要求，压减非急需非刚性支出。

虽然财政支出整体同比负增长，但卫生、基层“三保”等重点领域支出得到

有力保障。前7个月累计，卫生健康支出11307亿元，同比增长3.8%；社会保障和就业支出20959亿元，同比增长8.9%；农林水支出11798亿元，同比增长4.4%。

此外，数据显示，前7个月累计，全国政府性基金预算收入39173亿元，同比增长1.2%；全国政府性基金预算支出52985亿元，同比增长19.2%。

# 长江发生流域性大洪水 应急响应升至Ⅱ级 三峡迎来建库以来最大洪峰



据新华社北京8月19日电(记者胡璐)记者19日从水利部了解到，长江发生流域性大洪水。针对当前汛情形势，水利部19日9时将水旱灾害防御Ⅲ级应急响应提升升至Ⅱ级。

这位负责人表示，水利部将进一步加密水情监测和滚动预报频次，科学精细调度长江三峡等水库群，做好洪水防御工作。目前水利部工作组正在重庆、四川防洪一线协助指导洪水防范应对。

受强降雨影响，长江上游多条支流发生洪水，三峡水库来水快速增加。实时水情显示，8月19日12时，三峡水库入库流量涨至72000立方米每秒，超过建库以来最大值。

8月19日，长江三峡水利枢纽工程开启泄洪深孔泄洪。实时水情显示，8月19日12时，三峡水库入库流量涨至72000立方米每秒，超过建库以来最大值。新华社记者 肖艺九摄

# 台当局拟禁爱奇艺腾讯等在台落地

据新华社台北8月19日电(记者吴济海、傅双琪)台当局经济主管部门18日发布新闻，将在台湾地区代理或经销大陆地区的互联网视听服务(OTT-TV)纳入商业禁止项目表。预告期间为14日，9月1日预告期满后，规划于9月3日正式公告。

该部门称，北京爱奇艺科技公司于2016年申请来台投资设立子公司，但其规划经营的OTT-TV业务，并不是开放给大陆地区人民或公司来台投资的项目，因此并未核准。然而，OTT-TV通过网络特性，达到在台“违法落地”的效果。为防止大陆地区OTT-TV(如爱奇艺、腾讯等)通过代理或经销等迂回方式在台湾“非法经营”，18日预告“在台湾地区从事商业行为禁止事项项目表”，禁止台湾地区的人民、法人、团体或其他机构提供代理、经销，或从事OTT-TV及其中间投入或相关商业服务等服务给大陆地区的人民、法人、团体或其他机构。



## 征集文创作品，讲好河北故事——“新文窗”来了！

文创作品营销难？难？难？难？别急，“新文窗”来了！河北省文创产品智慧营销服务平台——新文窗，是由河北日报报业集团旗下河北日报文化传媒有限公司运营的文化产业项目。它具有：

- 得天独厚的优势；
- 丰富的社会资源和文创资源；
- 独特的“托盘”营销模式；
- 形式多样的线下活动；
- 打造凝聚荟萃优秀文创产品的新平台。

即日起，“新文窗”文创平台将在全省范围内广泛征集文创作品，作品需要具有鲜明的河北文化符号，设计新颖、经典原创、美观实用、可投入生产。所征集作品经过优选后，将入驻“新文窗”营销系统，通过多种渠道包装宣传推广，最终让买家看得上、买得起、带得走……

新文窗，新、创新；文窗，文化之窗、创意之门，代指文创。未来，“新文窗”将在新发展理念指引下，建立传达文化和艺术的窗口。与您携手，开启文化之窗，让清新优雅的文创之风吹进大众生活！

温馨提示：所提供文创作品需要图片(或视频)+创意文字说明。

作品传至：3381362656@qq.com  
通讯地址：石家庄市裕华东路86号河北报业大厦6层  
咨询电话：0311-67562093  
0311-67563306

## 一见倾心 天然和田玉兰花纯银手镯

新文窗 微信扫描二维码，关注我的公众号